
PROPOSITION DE LOIWETSVOORSTEL

La présente proposition de loi vise la poursuite 
de l’opérationnalisation de la loi du 22 mai 2014 re-
lative au chiffrage par le Bureau fédéral du Plan des 
programmes électoraux présentés par les partis 
politiques lors de l’élection pour la Chambre des 
représentants par une délimitation plus claire de son 
champ d’application et ce s’agissant tant du nombre 
de priorités que des partis politiques concernés et du 
calendrier des opérations.

RÉSUMÉ

Dit wetsvoorstel beoogt de verdere operationali-
sering van de wet van 22 mei 2014 betreffende de 
doorrekening door het Federaal Planbureau van de 
verkiezingsprogramma’s van de politieke partijen 
bij de verkiezing van de Kamer van volksvertegen-
woordigers door een duidelijker afbakening van het 
toepassingsveld ervan – zowel met betrekking tot het 
aantal prioriteiten, de betrokken politieke partijen als 
de timing van de operatie.
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CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS 
DE BELGIQUE

BELGISCHE KAMER VAN 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

tot wijziging van de wet van 22 mei 2014 
betreffende de doorrekening door 
het Federaal Planbureau van de 

verkiezingsprogramma’s van de politieke 
partijen bij de verkiezing voor de Kamer van 

volksvertegenwoordigers

(ingediend door mevrouw Inez De Coninck, 
de heren David Clarinval, Servais 
Verherstraeten en Patrick Dewael)

modifiant la loi du 22 mai 2014 
relative au chiffrage par le Bureau fédéral 

du Plan des programmes électoraux 
présentés par les partis politiques 
lors de l’élection pour la Chambre 

des représentants

(déposée par Mme Inez De Coninck, 
MM. David Clarinval, Servais Verherstraeten et 

Patrick Dewael)
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TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Dit wetsvoorstel beoogt de verdere operationalisering 
van de wet van 22 mei 2014 betreffende de doorrekening 
door het Federaal Planbureau van de verkiezingspro-
gramma’s van de politieke partijen bij de verkiezing van 
de Kamer van volksvertegenwoordigers door een duide-
lijker afbakening van het toepassingsveld ervan – zowel 
met betrekking tot het aantal prioriteiten, de betrokken 
politieke partijen als de timing van de operatie.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Artikel 1

Dit artikel behoeft geen bijzondere toelichting.

Art. 2

De wet voorziet in artikel 2, 3°, reeds in de mogelijk-
heid om het aantal prioriteiten per politieke partij te 
beperken om de doorrekening zo te richten op wat de 
politieke partijen echt belangrijk vinden en de scope 
ervan binnen redelijke perken te houden. Een prioriteit 
is in deze zin een groep maatregelen die samen een 
geheel vormen en een belangrijke impact hebben op 
de domeinen die in artikel 2, 4°, worden bedoeld. Er 
wordt voorgesteld om het aantal prioriteiten binnen de 
prioriteitenlijst te beperken tot drie à maximum vijf, wat 
moet volstaan om een alomvattend beeld te krijgen van 
wat een politieke partij met haar verkiezingsprogramma 
binnen deze domeinen nastreeft.

Art. 3

Dit artikel beperkt de verplichte doorrekening door 
het Federaal Planbureau tot de politieke partijen verte-
genwoordigd in de Kamer van volksvertegenwoordigers. 
De verplichting voor politieke partijen met alleen een 
vertegenwoordiging in een parlement van een gewest 
of een gemeenschap wordt bij deze opgeheven.

Bovendien wordt voor politieke partijen die geen 
vertegenwoordiger hebben in de Kamer van volksverte-
genwoordigers of een parlement van een gewest of een 
gemeenschap niet langer in de mogelijkheid voorzien 
om op vrijwillige basis een doorrekening te vragen.

Deze beperking van het toepassingsveld van de wet 
zal de deelnemende politieke partijen en het Federaal 

DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

La présente proposition de loi vise la poursuite de 
l’opérationnalisation de la loi du 22 mai 2014 relative au 
chiffrage par le Bureau fédéral du Plan des programmes 
électoraux présentés par les partis politiques lors de 
l’élection pour la Chambre des représentants par une 
délimitation plus claire de son champ d’application et 
ce s’agissant tant du nombre de priorités que des partis 
politiques concernés et du calendrier des opérations.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 1er

Cet article n’appelle pas de commentaire particulier.

Art. 2

L’article 2, 3°, de la loi prévoit déjà la possibilité de 
limiter le nombre de priorités par parti politique, afin que 
le chiffrage cible les éléments que les partis politiques 
estiment réellement importants et de conserver son 
champ d’application dans des limites raisonnables. En 
ce sens, une priorité consiste en un ensemble de me-
sures qui forment un tout et ont un impact considérable 
sur les domaines visés à l’article 2, 4°. Il est proposé de 
limiter de trois à maximum cinq le nombre de priorités de 
la liste des priorités, ce qui doit suffire pour donner un 
aperçu général de ce à quoi un parti politique tend dans 
ces domaines au travers de son programme électoral.

Art. 3

Le présent article limite le chiffrage obligatoire par le 
Bureau fédéral du Plan aux partis politiques représentés 
à la Chambre des représentants. L’obligation des partis 
politiques qui ne possèdent qu’une seule représentation 
dans un parlement de Région ou de Communauté est 
supprimée.

En outre, il n’est plus possible pour les partis qui ne 
sont pas représentés à la Chambre des représentants 
ou dans un parlement de Région ou de Communauté 
de demander un chiffrage sur base volontaire.

Cette limitation du champ d’application de la loi 
donnera aux partis politiques participants et au Bureau 
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Planbureau de nodige tijd en ruimte bieden om het 
noodzakelijke overleg in alle fasen van deze eerste 
doorrekening te voorzien.

Art. 4

Ook de timing wordt aangepast. De doorrekening zal 
vijftien dagen vroeger starten en vijftien dagen vroeger 
afsluiten. Deze timing is geïnspireerd op de timing die 
Nederland al dertig jaar toepast. 

Art. 5

Tot slot wordt voorgesteld om deze wet na de verkie-
zingen van 2019 te evalueren. Dit maakt de weg vrij om 
op basis van de eerste ervaring met de wet te beslissen 
op welke wijze de doorrekening in de toekomst kan 
voortgezet, aangepast en verbeterd worden.

fédéral du Plan le temps et la latitude nécessaires pour 
assurer la concertation requise lors de toutes les phases 
de ce premier chiffrage.

Art. 4

Le calendrier est également adapté. Le chiffrage 
débutera quinze jours plus tôt pour être clôturé quinze 
jours plus tôt. Ce calendrier est inspiré du calendrier 
appliqué par les Pays-Bas depuis trente ans. 

Art. 5

Enfin, il est proposé d’évaluer la présente loi à l’issue 
des élections de 2019. Cela permettra d’évaluer, à la 
lumière d’une première expérience d’application de la 
loi, de quelle façon poursuivre, adapter et améliorer le 
cas échéant le chiffrage à l’avenir.

Inez DE CONINCK (N-VA)
David CLARINVAL (MR)
Servais VERHERSTRAETEN (CD&V)
Patrick DEWAEL (Open Vld)
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WETSVOORSTEL

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

In artikel 2 van de wet van 22 mei 2014 betreffende 
de doorrekening door het Federaal Planbureau van de 
verkiezingsprogramma’s van de politieke partijen bij de 
verkiezing voor de Kamer van volksvertegenwoordigers, 
worden de volgende wijzigingen aangebracht:

a) in de bepaling onder 3° worden de woorden 
“rekening houdend met het maximaal aantal prioritei-
ten dat werd vastgelegd in overleg met het Federaal 
Planbureau” vervangen door de woorden “met maximum 
drie à vijf prioriteiten”.

b) het artikel wordt aangevuld met een bepaling onder 
5°, luidende:

“5° “verkiezingen”: de verkiezingen met het oog op 
de algehele vernieuwing van de Kamer van volksverte-
genwoordigers bedoeld in artikel 65 van de Grondwet.”.

Art. 3

In artikel  3  van dezelfde wet worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid worden de woorden “of in een 
parlement van een Gewest of een Gemeenschap” 
opgeheven;

2° het eerste lid wordt aangevuld met de woorden 
“door het Federaal Planbureau”;

3° het tweede lid wordt opgeheven.

Art 4

In artikel  5  van dezelfde wet worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid wordt het woord “honderd” vervan-
gen door het woord “honderdvijftien”;

2° in het tweede lid wordt het woord “zestig” vervan-
gen door het woord “vijfenzeventig”;

PROPOSITION DE LOI

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l ’ar-
ticle 74 de la Constitution.

Art. 2

Dans l’article 2 de la loi du 22 mai 2014 relative au 
chiffrage par le Bureau fédéral du Plan des programmes 
électoraux présentés par les partis politiques lors de 
l’élection pour la Chambre des représentants, les modi-
fications suivantes sont apportées:

a) au 3°, les mots “en tenant compte du nombre maxi-
mum de priorités fixé en concertation avec le Bureau 
fédéral du Plan” sont remplacés par les mots “avec un 
nombre maximum de trois à cinq priorités”;

b) l’article est complété par un 5° rédigé comme suit:

“5° “élections”: les élections en vue du renouvelle-
ment intégral de la Chambre des représentants visées 
à l’article 65 de la Constitution.”.

Art. 3

Dans l’article  3  de la même loi, les modifications 
suivantes sont apportées:

1° dans l’alinéa 1er les mots “ou dans un parlement 
de Région ou de Communauté” sont abrogés;

2° l’alinéa 1er est complété par les mots “par le Bureau 
fedéral du Plan”;

3° l’alinéa 2 est abrogé.

Art. 4

Dans l’article  5  de la même loi, les modifications 
suivantes sont apportées:

1° à l’alinéa 1er le mot “cent” est remplacé par le mot 
“cent quinze”;

2° à l’alinéa 2 le mot “soixante” est remplacé par le 
mot “septante-cinq”;
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3° in het vierde lid wordt het woord “dertig” vervangen 
door het woord “vijfenveertig”;

4° in het vijfde lid wordt het woord “vijftien” vervangen 
door het woord “dertig”.

Art. 5

In dezelfde wet wordt een artikel  5/1  ingevoegd, 
luidende:

“Art. 5/1. De toepassing van deze wet maakt het voor-
werp uit van een evaluatie na de eerste verkiezingen vol-
gend op de datum van inwerkingtreding van deze wet.”.

3 juli 2018

3° à l’alinéa 4 le mot “trente” est remplacé par le mot 
“quarante-cinq”;

4° à l’alinéa 5  le mot “quinze” est remplacé par le 
mot “trente”.

Art. 5

Dans la même loi, un article 5/1 est inséré, rédigé 
comme suit:

“Art. 5/1. L’application de la présente loi fait l’objet 
d’une évaluation après les premières élections qui 
suivent la date d’entrée en vigueur de la présente loi.”.

3 juillet 2018

Inez DE CONINCK (N-VA)
David CLARINVAL (MR)
Servais VERHERSTRAETEN (CD&V)
Patrick DEWAEL (Open Vld)
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